

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid, 8 rs. Provin. 10 Estranj. y Ult. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la administración calle del Rubio núm. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviandolo en metálico, libranza ó sellos de correo  
a la administración, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

ANO XVI.—NUM. 1,916 DE LA NOCHE.

MADRID, MIERCOLES 2 DE SETIEMBRE DE 1863. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DES-  
PACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 1º  
En la Balsa de hoy quedaban el 3 por 100 interior español, 4 51 3/4; el exterior, 4 25 3/4; el difuso, 4 49 1/2; la amortizable, 40 0 0; El 3 por 100 frances, 4 88 7/5, y el 4 1/2 a 37 49.

Londres 1º  
Los consolidados franceses quedaron: 4 33 5/8 a 37 49.

En todas las capitales de las provincias han quedado ya repartidas las papeletas electorales. En Madrid van ya distribuidas más de 6,000 y muy pronto quedarán todas en poder de los electores.

Anoche se estrenó en el teatro de la Zarzuela la opeleta de los hermanos Rié ei, Crispín y la comadre, arraglada al español con el título de *El zapatero y la maya*. La música de esta obra es lindísima, y en el distingo español hay gracia, por mas que los chistes tengan aguna vez demasiado color; pero por la fadole de su argumento, *El zapatero y la maya* no ha tenido mas que un mediocre éxito, á pesar de los esfuerzos de artistas tan distinguídos como las señoras Isturiz y Checa, y los Sres. Salas, Salas, Landa y Calvet.

Anoche abrió sus puertas el teatro del Circo, con un drama nuevo titulado *Lances de honor*. El público aplaudió repetidas veces la obra y llamó á la escena al autor al finalizar los actos segundo y tercero. Este, sin embargo, no se presentó, anunciendose tan solo que era D. Joaquín Estévez, nombre ya conocido, por haber figurado como el del autor de *Lo positivo*.

El drama, en el que se advierten bellezas de primer orden, prodijo grande y variá impresión en el numeroso auditorio, y es seguro que dará origen á mucha polémica en nuestro mundo literario, por la manera de estar tratado el asunto. Debemos recordar á nuestros lectores que, cuando se puso en escena *Lo positivo*, hubo quien creyó que el jambete de D. Joaquín Estévez era un seudónimo de que se valía D. Manuel Tamayo y Baus. No aseguraremos que este joven y eminent autor dramático sea quien haya escrito *Lances de honor*; pero si que la pluma á quien se debe la obra representada anoche, está acostumbrada á escribir para el teatro, y que tiene mas confianza en sus fuerzas, de las que pudieran esperarse en un autor novel. El estilo de la obra revela, además, que se oculta bajo el seudónimo uno de nuestros mejores escritores.

Los actores en general correspondieron á las exigencias del público.

El Sr. Arjona tuvo momentos felices y la señora La Madrid y el Sr. Osorio, representaron con acierto sus respectivos papeles. La señora Hijosa, que solo ejecutó una escena, arrancó en ella unánimes y muy merecidos aplausos.

El corresponsal del *Morning Star* en París refiere que es asunto de satira para los parisienses la historia de las llaves de plata de la ciudad de Méjico, que el emperador recibió últimamente del marqués de Gallist. Se ha averiguado que dichas llaves se fabricaron en París hace año y medio, después de aprobado el modelo por el emperador y la emperatriz, á quienes se les dió á escoger varios dibujos. Una vez acabadas, se enviaron al mariscal Forey; este las recibió de los mejicanos, á quienes se las había entregado con tal objeto, y luego volvieron de nuevo á Francia y fueron presentadas al emperador en Vichy. Ahora están expuestas en un museo militar al lado de varios cañones mexicanos, y claramente se ve que no tienen signo ninguno de antigüedad.

No parece sino que la aceptación del trofeo de Méjico es dudosa para muchos, puesto que las imaginaciones se aguzan en busca de su sucesor, para el caso de que el archiduque no acepte. En París hay algunos que hablan de Mr. Bonaparte Patterson, capitán de caballería; y no falta quien pretende que el gobierno del rey de Italia está gestionando á fin de pedir, en el caso de rehusarlo el archiduque Maximiliano, el trono de Méjico para el hijo segundo del rey Victor Manuel. Mientras tanto, no se sabe todavía que el archiduque Maximiliano haya desistido de su aceptación.

El arzobispo de Méjico, que continúa aun en París, ha sido nombrado cemendador de la Legión de Honor.

El rey de Prusia debía estar en Berlín de vuelta de Baden hoy lunes 31 para presidir un gran Consejo de ministros, en que debía resolverse la cuestión relativa á la política interior.

Un despacho de Francfort anuncia que el príncipe Oscar de Suecia, después de haber tenido muchas entrevistas en Viena y en Francfort, ha dejado esta última ciudad con la convicción de que era inevitable un conflicto entre Dinamarca y la Confederación germánica.

*La Epoca* dice que sabe, á pesar de la reserva propia de un partido liberal en que se quiere envolver todo lo relativo al retramiento de los progresistas, que han llegado a Madrid cartas de Cataluña, diciendo que los electores de aquellas provincias no renuncian ni quieren renun-

cias á la defensa de sus intereses políticos, y que ante esta declaración tan terminante, los Sres. Olozaga y Prim dejarán probablemente de sostener la especie del retramiento.

Se ha dicho antes de ahora que *El Bien Público* iba á ser sostenido ó subvencionado por sociedades mercantiles, ó por asociaciones de banqueros ó comerciantes reunidos con este objeto. Pero nuestro nuevo colega afirma que es completamente inexacto todo lo que se haya dicho sobre este particular; que no cuenta con ninguna clase de auxilios estráneos á los de su empresa, y que no tie, a por tanto, contraido otro compromiso que el de defender los principios consignados en su programa.

Lamenta anoche *El Reino* el apasionamiento que reinó en los debates periódicos, el infeliz carácter de personalidad y de egoísmo que se respira en casi todos los círculos políticos; la facilidad perturbadora con que se olvida en tanto está ó debe estar ligado con los principios, para descender por el más futil pretexto a la candente arena de los ódios, de las rivalidades y de los rencores.

*El Reino* afirma, debidamente autorizado, que no es cierta la noticia publicada en algunos periódicos, respecto á presentarse el Sr. D. José Emilio de Santos, candidato á la diputación por el distrito de la Puebla de Sanabria, provincia de Zamora.

Dice anoche en su última hora *El Eco del País*:

«Los rumores de crisis continúan; la

salida del Sr. Vaamonde y su reemplazo

por el Sr. Alonso Martínez como transac-

ción con el partido progresista, indicada

por el Sr. Ries Rosas, es lo que consideran

mas posible los noticieros, no faltan

dó quien presume que lo mas probable es

la salida de todo el ministerio y su reem-

plazo por otro también de transición, que

cen los elementos actuales, pero retirando

de la circular, lleve á cabo las eleccio-

nnes.

Y nosotros repetimos que no hay nada,

nada absolutamente que autorice seme-

jantes rumores.

Dice *La Epoca* que son absolutamente falsas, puras invenciones, las tres noticias que ha dado la prensa de oposición, sobre la misión secreta que el brigadier Palanca ha llevado á Vichy, sobre la proposición del ministro de la Guerra de enviar 33,000 hombres á Méjico, y sobre el enojo del Sr. Moreno Lopez por haberse publicado la circular sin su conocimiento.

Dice, según *La Epoca*, que será nombrado gobernador de León el Sr. D. Angel Escobar, consejero provincial de Alba-

cete.

La fuente que estaba en la calle del Desengaño, delante de la antigua iglesia de San Basilio, se ha trasladado á la travesía titulada de los Leenes; pero es probable que esto sea provisionalmente, pues en aquel sitio tan estrecho es un estorbo que obstruye el tránsito, á causa de la mucha gente que allí se renne.

De *La Epoca* trasladamos íntegro el siguiente párrafo:

«Se nos asegura á última hora que los progresistas saldrán del tallerero en que se han metido y que tanto compromete su crédito de partido legal y de orden, adoptando un temperamento conciliador, que consiste en declarar solemnemente que el partido progresista, como entidad política, se abstendrá de concurrir á las urnas; pero que los individuos que lo componen quedan en libertad de dar sus votos á quien teenga por conveniente, como simples particulares, como electores que usan, por decirlo así, de su autonomía. Parece que este prudente consejo se debe á la autorizada esperiencia del señor duque de la Victoria.»

Recuerda un periódico que en el año 1837 se publicó un decreto convocando al país a Cortes generales ordinarias, pero anunciando en el preámbulo que se pondría á discusión una reforma en la Constitución del Estado. La doctrina progresista es que para esto sean necesarias Cortes Constituyentes, y sin embargo, por entonces no se alarmó, no se alejó de las urnas el partido progresista; y los que entonces no protestaron contra una doctrina, se alborotan ahora por su protesto, pretesto estensivo á Madrid solamente y á alguna otra ciudad importante, pues en parte alguna solían reunirse mas que electores.

El corresponsal madrileño del *Diario de Barcelona*, desmintiendo los rumores de crisis que han circulado, dice que no hay motivos para ello ni mucho menos; que la exaltación producida en el ánimo de algunos, no muchos, patriotas por la circular sobre reuniones electorales no es causa bastante para provocarla; y que la medida que entraña pedrá gustar á unos y disgustar á otros, pero como está perfectamente dentro de la Constitución y de las facultades constitucionales del gobierno, ni podía hacer perder terreno en este, antes bien lo habrá ganado en ciertas regiones y entre ciertas clases, ni menos dejarle espuestio á las consecuencias de

No es cierta la noticia que dimos tomada de los periódicos extranjeros, de que el archiduque Maximiliano seba á embarcar en su yate *Fantasia*, para venir á Berlitz. Este buque es demasiado pequeño para tan larga travesía. El príncipe y su esposa van, en efecto, á embarcarse, pero solo para ir á la isla de Crotone, situada frente á Ragusa, donde el archiduque, que es aficionado á las ciencias naturales, posee un jardín de aclimatación.

Durante el mes de agosto último, han sido capturados por los dependientes de la autoridad en Sevilla 410 delincuentes.

Según escriben de Monevar, la cosecha

del vino, tanto importante de producción en aquél punto, se presenta este año en un estado satisfactorio, ocupándose aquellos labradores en mejorar las condiciones de la elaboración, para lo cual pagan que alcanza gran boga la máquina de picar inventada por un vecino de aquél pueblo, que mereció ser premiado por la sociedad económica de Alicante en la última exposición.

Algunos diarios de Portugal dicen que el ministro de Hacienda de aquel país dejaba la cartera por no estar de acuerdo con sus compañeros. Otros periódicos dicen á la vez que salía porque sus compañeros no estaban de acuerdo con él, que viene á ser lo mismo. Los órganos ministeriales desmienten ambas versiones asegurando que el ministro de Hacienda no abandonaría su puesto.

Parece que este año es mayor que en los anteriores la intensidad de las fiebres intermitentes en los pueblos arreceros de la ribera del Júcar, y son en crecido número los atacados, si bien por fortuna son pocas las defunciones.

Han regresado ya a Madrid los señores marqueses de Perales, senador; D. Gines Orozco, diputado de la última minoría progresista del Congreso, y D. Santiago Alonso Cordero, antiguo diputado progresista.

Mañana tendrá lugar en el circo del Príncipe Alfonso el beneficio del clown Blondau.

—La sociedad lírica-dramática *La nueva Infanta*, consagrada al divertimiento y á la instrucción artística de los niños, empezará muy pronto á dar sus funciones en el teatro del Príncipe, para cuya efecto está ensayando una obra original en dos actos.

Algunos periódicos se quejan de las malísimas condiciones del reducido, oscuro y húmedo local donde se hallan establecidos los juzgados del Hospicio y la Inclusa, y llaman como lo hemos hecho nosotros, la atención del señor ministro de Gracia y Justicia.

Vuelve á indicar el corresponsal en Madrid de un periódico de provincias que el Sr. Pacheco irá de embajador á Francia, y que el Sr. Ries Rosas ocupará la vicepresidencia del Consejo de Estado.

El *Diario Español*, al ver que los progresistas dicen lo que no hay y callan sobre lo que hay, teme que sea exacta y cierta la noticia que se ha dado de que los puros van á guardar la mayor reserva á los acuerdos, decisiones y conferencias.

Los acontecimientos de que acaba de ser teatro el campo fronterizo de Melilla mueven á algunos periódicos á aconsejar que nos apodremos del territorio ocupado por las kabilas, reduciéndolo á provincia española. Para ellos es óbvia que el emperador de Marruecos no puede assumir la responsabilidad del atentado del 27 de agosto por no reconocer de hecho los rifleros su autoridad, y no pudiendo darse la satisfacción correspondiente, toca á España obtenerla por su propia cuenta.

Un corresponsal de Turín retrata en los siguientes términos el estado de la Italia meridional:

«El Mediodía se pronuncia energicamente. En Nápoles y sus alrededores ha habido elecciones municipales, y han salido de las urnas los nombres más característicos. Son garibaldistas y mazzinistas, á excepción del púscipe Oiticane, partidario declarado de Francisco II. El himno de Garibaldi es una tea de discordia. Los alberotadores dominan en Italia de tal modo, que el público se considera en todas partes tan dueño y árbitro como en el teatro. Si un príncipe ó el rey emprende un viaje, reduce la multitud bajo sus ventanas gritando *fuer! fuer!* (fuera! fuera!); lo cual significa que debe asomarse al balcón para recibir las aclamaciones populares. Si pasa su regimiento con su música á la cabeza, el pueblo pide á gritos tal pieza ó tal himno. En tiempo de buena armada, la banda accede a aquellos deseos, mas no siempre sucede así. Ahera, por ejemplo, piden siempre el himno de Garibaldi, pero las bandas se niegan constantemente, y de aquí sibilaciones, injurias, proyectiles, arrestos, luchas y heridas.

Lamenta un periódico que el freno inventado por el Sr. Astrua y reconocido como de grande utilidad para los trenes, se halla arrinconado sin que las compañías de ferrocarriles aprovechen tal invento.

En el Boletín oficial de la provincia de Málaga se ha publicado una importante circular para que se constituya en cada uno de los pueblos por cuyos términos corren ríos ó arroyos una junta compuesta de dos concejales, dos mayores contribuyentes y un perito en antiguas y arbolado para ocuparse en ese modo de medios más convenientes para sujetar los ríos ó arroyos á un cauce proporcionado á su caudal de aguas en las épocas de mayor afluencia.

El 28 de agosto recibió el bautismo en el hospital de Santa Cruz, en Barcelona, un ingeniero inglés protestante llamado D. Guillermo Franch.

Grecia piensa ahora en el arreglo de su Hacienda que está desequilibrada enormemente. Tiene un déficit de unos 30 millones de reales que con los gastos de corona y otros también necesarios se aumentaría hasta los 100 millones. Es mucho para un pequeño Estado que selectivamente produce la mitad.

Hoy se espera en Madrid al capitán general marqués del Duero.

En los ferrocarriles franceses se ha principiado á establecer (a solicitud del ministro de obras públicas), la costumbre de que los viajeros en lugar de quedar forzosamente encerrados en las salas de estos, puedan salir al andén.

El costo medio por kilómetro de ferrocarril en las principales naciones de Europa, es el siguiente: Alemania, confederación incluyendo Austria, 214,000 francos; Bélgica, 285,178; Holanda, 293,298; Austria, 300,300; Rusia, 452,148; Francia, 498,734; Inglaterra, 501,000.

La nota de M. Dreyfus de Londres al gobernador ruso será en breve publicada en el *Moniteur* y enviada á todos los representantes de Francia en el extranjero, acompañada de una circular que definirá la situación y explicará el pensamiento del gobierno francés.

En atención á haberse dispuesto por real orden de 7 de julio último, que las lecturas de las leyes penales que cada dos meses venían verificándose á los individuos de milicias provinciales quedan reducidas hasta que otra cosa no se determine al acto de que aquellos sean afiliados, se suspende la reunión que con el indicado objeto debía celebrarse este mes.

Se ha dispuesto de real orden que en el presente año se pase una revista de inspección á todo el ejército, y que esta tarifa principio en el mes de octubre próximo, para los batallones provinciales y para las clases de jefes y oficiales en sábados de recompensa, y de los que desempeñan comisiones activas del servicio, y en el de noviembre siguiente para los cuerpos activos. En su consecuencia, la revista de las cajas y contabilidad prevista en real orden de 18 de julio último, se limitará únicamente á la que para conocer el estado de las referidas cajas, pueden pasar los jefes de brigada á los cuerpos de su mando.

En el hospital de San Juan de Dios han ingresado durante el mes de agosto 108 hombres y 93 mujeres, aumentando el número de enfermos á 424, de los cuales han curado 223 y han fallecido 4.

Por la alcaldía corregimiento de Madrid se ha dispuesto que se presenten durante el mes de setiembre en el fisco contracto y almorzao en todos los pesos, pesas, romanas, basculas y medidas del comercio para el oportuno reconocimiento.

Ayer llegó á este corte el Sr. Albareda, director de *El Contemporáneo*, quien volvió desde Madrid á ponerse al frente de dicho periódico.

*El Clamor Público* declara que por su parte no hay

Dice *El Contemporáneo* que en los círculos políticos donde se hacen más predicciones acerca del desenlace de la gran cuestión de retramiento, se asegura que en la próxima junta de progresistas se discutirá ampliamente sobre la base de conciliación propuesta por el general Espartero.

Parce que anoché tuvo lugar en la tertulia progresista una reunión casual o convivida. Dice que en ella el Sr. Olózaga declaró francamente que él creía que el partido progresista debía abstenerse por completo de entrar en la lucha electoral, y que creía además poder asegurar que todos los hombres eminentes del partido pensaban como él. Usó luego de la palabra el Sr. Figuerola, el cual manifestó los inconvenientes que podía traer el mismo partido la política de retraimiento, aduciendo en favor de ésta tanto razones de gran peso, no solo políticas sino históricas. Por último, parece que el Sr. D. Miguel de los Santos Álvarez, replicó al Sr. Figuerola, declarándose partidario entusiasta de la política de abstención.

En una carta de París se lean las siguientes noticias:

Se asegura que el príncipe de Metternich ha dirigido fuertes quejas al *Mémorial Diplomatique*, con motivo de un artículo sobre la aceptación de la corona de Méjico por el príncipe Maximiliano; parece que, lejos de haber aceptado, pone por el contrario, ciertas condiciones, a las que ni Méjico ni Francia pueden acceder.

Siguen erigiéndose estatuas a los antiguos mariscales del primer imperio; despues de la del mariscal Serrurier, se ha erigido la del mariscal Regnault de Saint Jean d'Angely, en la misma ciudad que lleva su nombre.

Mr. de Mazade acaba de publicar con el título de *La Pologne contemporaine*, muchas narraciones y retratos de personajes que figuraron en la insurrección polaca, que él califica de revolución.

Han fallecido: el rector de la Universidad de Valladolid, Sr. D. Manuel de la Cuesta y Gómez, y el catedrático de medicina de Barcelona D. Marcos Brorran y Pastor.

El hermoso puente colgante sobre el Guadalquivir, llamado de Meñivar, situado en la carretera general de Andalucía, cerca de Jaén, va a experimentar algunas recomposiciones, por cuya razón estará intercambiado el 7 del actual, desde las cuatro de la mañana a las doce de la noche, para el paso de carruajes.

Las últimas correspondencias de Francfort revelan que el buen efecto que en un principio había causado el proyecto austriaco, iba desvaneciéndose de día en día, hasta el punto de llegar a dudar que tuviera éxito la tentativa iniciada por el emperador Francisco José. Las principales dificultades proceden, según hemos dicho, de la resistencia de la Prusia. El rey Guillermo se ha resentido nuevamente de que el Congreso haya tardado tanto en dar cerca de su persona el paso de invitación, de que fué encargado el rey de Sojonia. Por otra parte, la actitud y las exigencias del partido democrático demuestran lo difícil que es esperar una solución por la sola intervención de los principios.

El general segundado cabo del departamento de Cartagena está terminando la visita de inspección en la provincia de las Baleares. El 30 debió llegar a Mahón, último punto que visitará regresando inmediatamente a Cartagena.

El profesor médico Sr. Gastaldo ha sido nombrado socio de mérito del instituto médico de Coimbra, por sus excelentes escritos científicos.

El mes de setiembre es el de las ferias en la provincia de Córdoba, pues además de la que se celebra el 8 sea la capital, se verificarán hasta once mas en distintos pueblos de aquella. En algunas de ellas se preparan corridas de toros y otras diversiones para dar mayor animación y llamar más gente al mercado.

El 29 celebró el señor obispo de Vitoria acompañado de todo el clero catedral una gran función de exequias por las víctimas del terremoto de Manila.

Se ha presentado en Inglaterra una expedición a lord Russell por la sociedad crecia para la abolición de la esclavitud, con el objeto de pedir la intervención del gobierno contra la partida de las chalupas cañoneras destinadas a los confederados, lo cual ha producido bastante sensación para que el *Times* no se haya atrevido a ponerse en oposición con los sentimientos de justicia que han determinado este paso. El *Times* reconoce de muy mala gana, pero muy espontáneamente, que el gobierno debe intervenir.

Afirmaron los periódicos alemanes, que los príncipes y duques del Congreso de Francfort, penetrados de la alta importancia de sus decisiones, han jurado guardar el más impenetrable secreto sobre el fondo y la forma de sus discusiones y acuerdos.

Se proyecta un camino de hierro que desde Suiza entre en Italia, atravesando las Alpes por el monte San Gotardo; el presupuesto es de 150 millones de francos. Este camino no saldrá probablemente del estadio de proyecto, porque ni la Suiza tiene medios para construirlo, ni ofrece tampoco su construcción probabilidad alguna de indemnizarse de los gastos.

A la Dieta de Francfort se comunicó el 27 la respuesta de Dinamarca relativa a los asuntos del Schleswig-Holstein, en la cual se expresa que el gabinete de Copenhagen no puede retrasar el decreto de 30 de marzo, pero que está dispuesto a examinar los proyectos y ejecutar las resoluciones de la Dieta conciliadoras con los derechos de la corona dinamarquesa. Esperarse las decisiones de la Dieta, y la opinión de los gobiernos de Berlín y de Viena.

Las correspondencias de Berlín hacen mención de un *memorandum* que Prusia publicará luego que termine el Congreso de Francfort sus reuniones, y en cuyo documento espondrá M. de Bismarck las ideas de aquella potencia respecto de la reforma federal.

El comandante superior de Veracruz y de Tierras Calientes, da cuenta al ministro de la Guerra francés del estado político del territorio de su mando. Numerosas poblaciones, dice, se pronuncian por la intervención francesa; Mérida (Yucatan) ha enviado una diputación a Veracruz para pedir una guarnición francesa que la defienda de los ataques de los guerrilleros. Las noticias de Tabasco son buenas; Minatitlán fue ocupado el 18 de julio sin tirar un tiro.

Dice una carta de Turín: «En Roma, el cardenal Antonelli cede resueltamente el puesto a Mons. Merode. Con el cardenal se retiran Mons. Ferrari, que se ha mostrado excelente financiero, y Mons. Matienzo.

Mons. Merode ha llamado a Roma 2,000 belgas adictos para el restablecimiento de *Voto Santo*, abolido por Pío V. Pío IX restablece esta ceremonia. Irá en procesión a *Scuola Santa*, en San Juan de Letrán, a tomar la reliquia del *Voto Santo* y la trasportaría a Santa María la Mayor, donde permanecerá respuesta nueve días.

Se ha cuidado de buscar alojamiento para los 2,000 belgas, y no bastando el *albergue* del *Peregrini*, Mons. Merode, como ministro de la Guerra, ha mandado aranquear un cuartel, donde serán recibidos aque-

llas. Una correspondencia escrita de Varas al *Diario de Posen*, da detalles bastante extensos sobre el movimiento de los cuerpos insurrectos en el reino de Polonia. Su número, dice esta correspondencia, puede valuarlo al presente en 21,000 hombres bien armados, y vestidos con el uniforme nacional.

La feria de Manlleu (Cataluña) ha sido verificada, dando grandes resultados para las feriantes, pues se han vendido muchos ganados a buen precio.

El gobernador civil de Valencia ha recordado, para su más exacto cumplimiento, lo mandado sobre los disparos de fuegos artificiales, prohibiendo el uso de cohetes, racas, morteretas que tan ocasiones son a desgracias.

Ayer se verificó en la iglesia del hospital de Valencia, una función religiosa costeada por el picador Fuentes, para dar gracias a Dios por haber salvado del apurado trance en que se vió su vida con motivo de la cogida que sufrió en aquella plaza. Fuentes está ya casi restablecido, sin que por esto se halle en disposición de volver a picar.

De Melilla escriben dando pormenores del atentado de los rifenos.

Hacía días que salía diariamente una brigada de confiados por mañana y tarde, escoltada por una compañía con el objecto de limpiar el río desviando sus pequeños arroyos que inmediatos a la plaza no sido siempre el azote de la guarnición.

Dicha operación tuvo efecto en la mañana del 26 de agosto sin ninguna novedad. A las tres de la tarde del 27 se salió a continuar el trabajo, y no bien hubieron pasado tres cuartos de hora cuando el vigía de tierra avisó la aproximación de algunos grupos de moros armados.

El Excmo. señor general gobernador se hallaba como de costumbre en traje de paisano paseando por la vega inmediata a la plaza.

Acto continuo dispuso la retirada de los penados, y antes de ingresar en la plaza, rompieron el fuego contra nuestros soldados; contestados por estos, y siendo el número de enemigos considerable, salió la fuerza francesa de servicio a protegerlos, trabándose un fuego nutritivo por ambas partes que duró por espacio de tres horas; nuestros bizarros cazadores de Vergara y primer batallón del Fijo los batieron, causándoles bajas de consideración, teniendo que lamentar por nuestra parte tres muertos, cuarenta y nueve heridos, entre ellos un oficial y ochenta civiles. Nuestros soldados y oficiales de Vergara y 1º de Ceuta, han rivalizado en entusiasmo y valor mandados por el general en traje de paisano. El presidió, cooperó en cuanto pudo, brindándose sin distinción a cargar las armas, prestando un gran servicio conociendo heridos.

Se ha presentado en Inglaterra una expedición a lord Russell por la sociedad crecia para la abolición de la esclavitud, con el objeto de pedir la intervención del gobierno contra la partida de las chalupas cañoneras destinadas a los confederados, lo cual ha producido bastante sensación para que el *Times* no se haya atrevido a ponerse en oposición con los sentimientos de justicia que han determinado este paso. El *Times* reconoce de muy mala gana, pero muy espontáneamente, que el gobierno debe intervenir.

Afirmaron los periódicos alemanes, que los príncipes y duques del Congreso de Francfort, penetrados de la alta importancia de sus decisiones, han jurado guardar el más impenetrable secreto sobre el fondo y la forma de sus discusiones y acuerdos.

Se proyecta un camino de hierro que desde Suiza entre en Italia, atravesando las Alpes por el monte San Gotardo; el presupuesto es de 150 millones de francos. Este camino no saldrá probablemente del estadio de proyecto, porque ni la Suiza tiene medios para construirlo, ni ofrece tampoco su construcción probabilidad alguna de indemnizarse de los gastos.

Baden, una vez concluidas las carreras, debe ser teatro de un acontecimiento acrobático extraordinario. Nadar, el fotógrafo popular, debe hacer una ascension en un globo, cuyos precedentes son desconocidos, y que es capaz de llevar ochenta personas, además del material, móvil y amueblado, suficiente para que pueda subsistir durante una semana (un verdadero viaje de larga duración) con todas las comodidades necesarias y aun superfluidades de la vida. Este globo gigantesco, a cuya lanzamiento debe asistir Baden, no es otra cosa que un globo de ensayo, y marca en la idea de su atrevido constructor, el principio de una nueva era; la de la dirección autónoma de los globos.

En el banquete con que se celebró en Logroño la inauguración del ferrocarril de Bilbao a aquella capital, brindo el duque de la Victoria recordando que precisamente aquel día era el del 24 aniversario del convenio de Vergara, que puso fin a la guerra civil, y en cuyoscese le cupo la suerte de tomar la principal parte. El brindis del duque de la Victoria fué muy aplaudido, y contestado con otros en honor del general defensor de los incontestables derechos de nuestra augusta Reina.

El domingo recibieron las aguas del bautismo en Valencia un niño de 12 años y una joven de 16, de nación marroquí. Posteriormente los nombres de Salvador y María de la Concepción recibiendo después del agua los Sacramentos de la comunión y confirmación; este último administrado por el señor arzobispo de la diócesis. La madre de los nuevos cristianos está también en Valencia instruyéndose en los preceptos de nuestra Religión para abrazarla, como sus hijos.

En cartas de Méjico recibidas por el último correo llegado a Inglaterra, y que publica uno de nuestros colegas, encontramos las siguientes noticias:

El gobierno provisional, establecido en esta capital del modo más solemne por el general Forey el dia 23 de junio último, no ejerce la más mínima autoridad; los que le componen, que son los generales Almonte y Salas, y el canónigo Ormea, en representación del arzobispo Labastida, se limitan a ejecutar las órdenes que privadamente les comunican las autoridades francesas, muy especialmente el señor conde de Saligny, que representa en la actualidad un gran papel en el carácter de ministro del emperador. Me consta que este triunvirato no tiene más que un poder aparente, y que no es capaz ni aun de dar una barnizada de legalidad a la mexicana a los actos que con él tienen carácter político y por inspiración del señor de Saligny tienen lugar en este país.

El gobierno de Juárez sigue con la mayor tranquilidad en San Luis de Potosí, cobrando el último 1 por 90 establecido por decreto de 29 de abril último, y tratando de crear toda clase de arbitrios, con el objecto de reunir algunos recursos a fin de hacer frente a las atenciones del ejército, que tiene intención de aumentar hasta 40,000 hombres. Confía en que el enemigo no le molestará en lo más mínimo en algún tiempo, y que podrá hacer de nuevo sus preparativos para la defensa de San Luis de Potosí, en el caso de que sus consejeros decidan que es posible tener las fuerzas francesas frente a la plaza tantos meses como han estado sitiando a Puebla.

Interin se trata en esta capital de la forma de gobierno que ha de regir los destinos del país, se desciuda lo más importante; no se hace nada para impedir que las partidas que con el carácter de guerrilleros de Juárez están rebando por todos los Estados limítrofes de Méjico, merezcan un justo castigo, ni se toman las disposiciones necesarias para proteger las haciendas que se hallan a cierta distancia de esta población, y que son las que les procuran los alimentos de primera necesidad.

Desbrigadas, una de fuerzas francesas y otra de francesas, han ocupado ya Pachuca, Toluca y las cercanías de ambas poblaciones, sin haber encontrado la más mínima oposición por parte de las tropas juaristas que merecían en los alrededores. La táctica observada hasta ahora por el general Forey, no es la que más conviene en la actualidad; las excesivas precauciones que toma son en extremo perjudiciales; da demasiada importancia a las partidas de guerrilleros, así es que envió brigadas de 2 y 3,000 hombres para ocupar puntos en donde no hay necesidad más que de una fuerza de 4,000 hombres, para caminar con entera seguridad. Las tropas mexicanas, que no han hecho nunca frente al enemigo, se hallan menos dispuestas aún en la actualidad a esperarlo en ninguna parte; si permanecen a cierta distancia de los puntos ocupados por los franceses, es por la confianza en que están de que éstas no se moverán en algún tiempo.

Es inútil crear cuerpos de indígenas si no se forman todos los cuadros de jefes y oficiales y hasta los cabos con extranjeros, porque no se conseguiría nada con la formación de cuerpos que cuenten con elementos puramente mejicanos; servirían siempre como han servido hasta ahora, porque los jefes son los primeros que dan el ejemplo. Lo que más preocupa en esta en la actualidad es la contestación que el archidiácono dará cuando tenga conocimiento de que la asamblea de notables ha proclamado la monarquía y que desea ocupar el trono mejicano.

Los rescatenarios están contentísimos con las halagüeñas esperanzas de la llegada de un nuevo soberano; creen que lo han hecho todo con haberse declarado por el imperio, y que el archidiácono ha de venir cargado de millones y con un ejército de 30,000 tudes.

Dudo mucho que los naturales sean capaces de oponerse a la marcha de los franceses, ni que decida de buenas fortunas; pero me alarmo siempre que me dicen que Juárez se quiere defender, porque es bueno hacer creer que la terminación del actual estado de cosas no llegará nunca. Para hacer esta suposición me fundo en que el general Forey, que quiere hacer la guerra en Méjico sin perder gente, toma tantas precauciones para ir avanzando, que no dudo emplear los tres meses para apoderarse de Guadalajara, en el caso de que se decide a enviar a sus soldados a tan larga distancia, porque como dicha población está a ciento diez leguas de esta capital, es muy posible que el caudillo francés no se atreva a internar tanto sus tropas.

— Interin no se hace nada por acá, se reorganizan nuevas fuerzas en el interior: Doblado cuenta ya con más de diez mil hombres. Berriozabal con unos 3,000, y González Ortega en Zacatecas está reorganizando las fuerzas militares del Estado, que formarán un nuevo contingente de 5,000 hombres antes de dos meses. Se sigue a asegura, tiene intención el gobierno de Juárez de infestar una nueva línea de defensa en Guadalajara, que parece ofrecer algunos puntos de fácil defensa.

— En la reunión de los notables para decidir la nueva forma de gobierno no hubo mas que uno que tomó la palabra para leer un discurso que llevaba escrito; sus compañeros, que conocían muy bien las obligaciones que habían contraído al aceptar el nombramiento de notables, creyeron que hacían bastante con decir amen a todo, sin que fuese necesario que tuvieran además necesidad de sufrir la lectura de un discurso enojoso; así es, que dejaron al C. Buganza con su obra entre las manos y se retiraron a los salones de descanso a fumar. Sin discusión de ninguna clase, se aprobó el dictamen presentado por la comisión.

Es casi imposible que el general Forey con los escasos elementos de que puede disponer en la actualidad, consiga dominar el país militarmente. Las fuerzas reaccionarias que se han adhesido a la intervención, pasan de 4,000 hombres, pero se hallan en cierto modo aisladas; el general Forey las pone siempre a las órdenes de jefes franceses y las hace marchar con las tropas francesas, lo que para mí realiza completamente las operaciones militares, en atención a que las tropas del país marchan con la mayor celeridad, y a que las francesas caminan muy despacio. Ahora está intentando el general Forey la organización de tropas de indigenas, lo que dudo pueda conseguir.

— El gobierno de la regencia prohibió que los artesanos pudieran trabajar públicamente en los días de fiesta sin haber oido misa, y obtuvieron licencia del párroco; pero según publican los periódicos se ha anulado dicha disposición por ridícula.

— Segundo informe de la *Agencia Havas*.

— Siguen llegando diputados y senadores progresistas para la junta que debe celebrarse a fines de la semana. Aunque todos suponen, como ayer dijimos, que se verificará el sábado, la verdad es que aun no está fijado el día ni el local en que tendrá efecto.

— Nuestro corresponsal de París nos escribe que es casi seguro no se firmará la paz por la cuestión polaca; que el gobierno ha dado concesiones liberales a todo el imperio para no aparentar que las hace especialmente a Polonia por la presión de Francia e Inglaterra, y que por su parte estas potencias evitarán con cuidado agraviar la cuestión pendiente con el imperio moscovita. Los asuntos de América preocupan bastante a las dos grandes potencias occidentales para no intentar una guerra gigantesca en el continente, cuyos resultados nadie puede prever. El siguiente despacho telegráfico de la *Agencia Havas* que recibimos hoy confirma las noticias de nuestro corresponsal.

— La *France* dice que queda aplazada definitivamente la publicación en el *Moniteur* de las notas diplomáticas dirigidas al gobierno de San Petersburgo.

— Segundo informe de la *Agencia Havas*: el emperador Alejandro trata de dar a Rusia, esta quedará dividida en diez grandes provincias o gobiernos con dietas e instituciones especiales para cada uno. Las de Polonia serán muy amplias.

— Los fondos han quedado después de la bol. sa 4 69-30.]

— La causa de Polonia sigue inspirando gran interés a los pueblos católicos que desean la independencia de esta nación porque sus correligionarios no formen parte de un Estado esmaltado. La inutilidad de las gestiones de Rusia para conseguir que Pío IX desapruebe la conducta del clero polaco que desempeña un papel importante en la insurrección, viene hoy acreditada por el siguiente DESPA-CHO TELEGRÁFICO de la *Agencia Havas*:

Roma 1º. El Padre Santo pide que se hagan oraciones en favor de Polonia.

— Las Novedades, poniendo de la hipótesis de que se acuerde por los individuos del partido progresista el retramiento de las elecciones, vuelve a insistir en que esta actitud no tiene nada de revolucionaria.

— Los federales deben haber sufrido un nuevo descalabro delante de Charleston, pese a no otra manera se comprende el DESPA-CHO TELEGRÁFICO de la *Agencia Havas* que copiamos a continuación, después de haberse dicho hace pocos días que los federales llevaban perfectamente los trabajos del sitio de aquella plaza:

Nueva-York 22. Se cree muy dudoso que pueda ser tomado el fuerte Sumpter.

la mañana partió en tren de Palencia y habiendo tenido en el camino una detención voluntaria de media hora, llegó á las doce á León. La población de esta ciudad en masa salió á presenciar el espectáculo que reasumía todas sus esperanzas.

Las autoridades, todas recibieron á la comitiva en el confín de su jurisdicción saludándola con entusiastas acclamaciones á los éxitos de una espléndida banda de música militar. La comitiva, á la que asistieron 40 personas, fué esmeradísima e indescriptible el entusiasmo de los concurrentes. Hubo entusiastas briados del gobernador, alcalde, y gobernador eclesiástico de León, y el señor Ureña en el suyo trazo a grandes rasgos el círculo de beneficios que ha de reportar el ferrocarril del Príncipe Alfonso, dedicando un tributo de reconocimiento á los altos poderes del Estado que le acogieron bajo su protección. A las cuatro y media de la tarde regresó la comitiva á Palencia, donde llegó á las siete con toda felicidad.

Los ministros de Fomento y de Marina se han detenido en San Ildefonso para asistir mañana á la gran cacería que debe tener lugar en Rio Frío.

Uno de los sargentos de cazadores de Vergara, de guardaciviles en Melilla escribió dando detalles acerca de la acción empeñada por los moros fronterizos el día 27 del pasado. Al salir de la plaza, al amanecer, y pasado el último rastro, que es el sitio en donde se reunían todos los días los moros que la surten de algunos artículos de primera necesidad, notóse que querían volverse; pero el comandante general les dijo que entraran, lo que efectuaron después de varias contestaciones. Díjese principio á los trabajos en el campo, sin que saliera ninguno de nuestros soldados fuera de la línea; entretanto, y á cosa de las siete y media, los moros empezaron á agitar banderas blancas y jaiques en los cerros que hay cerca del pueblo que llaman Cabrerizas. Esto, sin duda, debía ser alguna señal, pues en seguida los moros que estaban vendiendo dentro de la plaza se alborotaron y comenzaron á gritar: «Guerra, guerra al cristianos!» Visto esto por el sargento que estaba nombrado de ronda, cuyo servicio es semejante al de la Guardia civil, la emprendió á pasos con ellos, logrando acerarlos en la plaza de los Alges (la del mercado.) Al volver el comandante general del campo, fué enterado de todo lo ocurrido, y dispuso seguidamente que dieran todos detenidos hasta ver lo que aquello significaba.

Hecho esto, y á las tres de la tarde, salieron otra vez los confinados á proseguir sus trabajos escoltados por dos compañías de Vergara; entonces se empeñaron á ver algunos moros mas por las cumbres, y las dos compañías, que eran la quinta y séptima, dispuso S. E. se desplegaran en guerrilla, la una en los ataques de la izquierda de la plaza y la otra en el centro, ó sea en

el cerro de Santiago; mientras tanto los moros acudían en gran número dando alardos, apostrofando como de costumbre á los cristianos de perros, y gritando: «Morito, cortar cabezas. A las cuatro todas las fuerzas que había disponibles dentro de Melilla, salieron á la carrera á reforzar las guerrillas; la artillería de los fuertes estaba preparada. Hasta las cuatro y media no se rompió el fuego, el cual siguió nutritivo, pero no mucho tiempo, porque nuestros soldados impacientes y viendo tanto moro encima, se lanzaron á la bayoneta llevándoles hasta el río; despues se replegaron las tropas con mucho orden á los pueblos primitivos, y allí se continuó el fuego de guerrilla hasta que al ponerse el sol tuvieron que retirarse á la plaza; la retirada se concluyó al anochecer y dicen los habitantes de Melilla que se efectuó con mucho orden, dando el batallón de Vergara grandes pruebas de subordinación y serenidad. Por lo que toca á dicho batallón, parece que tuvo tres muertos y unos 11 heridos; los moros sufrieron muchas bajas, habiéndose visto caer á un jefe de kabilas que se paraba muy ufano, haciendo alardes de valor y animando á todos los suyos.

El que escribe esta carta hace subir el número de los enemigos á unos 2,000, no llegando á 800 hombres los nuestros: la acción fué bastante reñida y el fuego duró tres horas. De los tres muertos que tuvo el batallón, uno era... Fué cogido herido por los moros; no se le pudo socorrer, y es el sitio en donde se reunían todos los días los moros que la surten de algunos artículos de primera necesidad, notóse que querían volverse; pero el comandante general les dijo que entraran, lo que efectuaron después de varias contestaciones. Díjese principio á los trabajos en el campo, sin que saliera ninguno de nuestros soldados fuera de la línea; entretanto, y á cosa de las siete y media, los moros empezaron á agitar banderas blancas y jaiques en los cerros que hay cerca del pueblo que llaman Cabrerizas. Esto, sin duda, debía ser alguna señal, pues en seguida los moros que estaban vendiendo dentro de la plaza se alborotaron y comenzaron á gritar: «Guerra, guerra al cristianos!» Visto esto por el sargento que estaba nombrado de ronda, cuyo servicio es semejante al de la Guardia civil, la emprendió á pasos con ellos, logrando acerarlos en la plaza de los Alges (la del mercado.) Al volver el comandante general del campo, fué enterado de todo lo ocurrido, y dispuso seguidamente que dieran todos detenidos hasta ver lo que aquello significaba.

Hecho esto, y á las tres de la tarde, salieron otra vez los confinados á proseguir sus trabajos escoltados por dos compañías de Vergara; entonces se empeñaron á ver algunos moros mas por las cumbres, y las dos compañías, que eran la quinta y séptima, dispuso S. E. se desplegaran en guerrilla, la una en los ataques de la izquierda de la plaza y la otra en el centro, ó sea en

el distrito; y si mal no recordamos, de dos cubas y una manga de salvación; y por último, se destinaron otras tres bombas para las afueras del Norte y Sur, y para cualquier otro punto que el ayuntamiento considere oportuno. Cuando este proyecto quede definitivamente establecido, lo daremos á conocer en todos sus permisos.

Ayer tarde al llegar á la estación de Madrid en tren de Toledo, un caballero quiso aparecer antes de tiempo y estuvo a punto de ser aplastado por las ruedas, pues cayó entre estas y el estribo. El inspector de vigilancia Sr. Dominguez, que lo vió en tal peligro, le sacó casi á rastra, salvándole la vida, á la presteza con que le auxilió.

—El mismo inspector capturó anoche á ciertos sujetos que habían robado un caballo en la misma estación, y á un joven fugado de Zaragoza, que viajaba sin billete, y á quien se le encontró un puñal que ocultaba bajo los asientos.

Dícese, no sabemos hasta ahora con qué fundamento, que se trata de dar mas asanche á la mezquina plazuela de Herradores con el derribo de las casas del anfiteatro que da á la calle de la Escalinata, quedando de fachada á la plazuela la casa de los señores Pellicos que ahora está en dicha calle de la Escalinata; aunque el proyecto formado, según se nos asegura, por la junta consultiva de policía urbana nos parece bueno, sería mucho mejor y más aceptable el que desapareciese esa pequeña manzana que se halla intermedia entre la calle del Mesón de Paños y la Escalinata, corriendo la linea hasta la calle Mayor, que desapareciesen el callejón de las Yeras, que es un basurero, y las tres ó cuatro casas feas, viejas y denunciadas de la calle Mayor, abriéndose así una hermosa vía hasta la plaza de Isabel II. Con este ganarían los propietarios con la expropiación, y el Ayuntamiento con la venta de los terrenos, porque se transformaría un sitio feo hoy e incomodo en una de las calles más hermosas y principales de la corte para comercio y para viviendas.

Se ha dispuesto que á los soldados enfermos á quienes se conceda licencia temporal se les auxilie con un mes de haber cuando el viaje que hayan de emprender no excede de 50 leguas, y con un real por cada legua que pase de este número, y un real por legua para pago de bagaje, cuyas cantidades se descontaran al soldado á quien se abonen cuando regrese al cuerpo. La razón que para adoptar tal medida se ha tenido presente, ha sido la falta de recursos con que se ponían en camino muchos enfermos, espiéndose á las penalidades y contratiempos consiguientes.

El número de mangeros será de 60, con el jornal de 9 rs. diarios, suprimiendo en cambio, cosa que nos parece muy acertada, el sobresalar que se les abonaba cuando ocurría un incendio. Se dotará de una manga y una bomba á cada

Sa han concedido por el ministerio de la Gobernación 400,000 rs. coa destino á la construcción de una cárcel en Andújar.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,441 fanegas de trigo de 46 á 52 1/2 rs. fanega, quedando por vender sobre 972 fanegas: la cebada de 27 á 31 rs. fanega; y la algarroba á 40.

Se ha concedido cuartel para esta corte al brigadier D. José Riquelme.

Por la dirección de establecimientos penales se ha pedido al ramo de Guerra el edificio del convento de San Agustín de Ciudad Rodrigo con objeto de establecer en él la cárcel de partido, en atención á las malas condiciones del local que actualmente ocupa.

En atención al mal estado en que se encuentra el javeque Urrutia destinado á mantener las comunicaciones entre Ceuta y la Península, se ha dispuesto que pase al arsenal de la Carraca donde se le harán los reparos necesarios. En tanto se destinará al servicio de Ceuta el vapor Relámpago que no puea ser por ahora remolcado á Santo Domingo á cuyo punto habrá sido destinado.

Ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de Valencia el teniente de infantería D. José de Aparici.

Mañana se dará una función dramática en el lindo teatro de la Platería de Martínez á beneficio de los desgraciados de Manila. La misma sociedad que toma parte en esta parece que piensa dar otras funciones con el mismo patriótico objeto, si ve que sus esfuerzos obtienen resultado. En la de mañana tomará parte la niña Franco, tan aplaudida ya del público de Madrid, y la cual tuvo el honor de trabajar en el teatro de Novedades delante de la familia real, de quien fué muy estimada. Su señora madre, á pesar de no pertenecer al teatro y ocupar una posición independiente, también tomará parte en estas funciones, guiada solo del filantropico objeto que las motivan.

Como caso práctico y remedio contra la hidrofobia, cuenta el Sr. Gastaldo, profesor distinguido y colaborador de varios periódicos científicos de Madrid, que en Rusia se curaron las personas mordidas por perros rabiosos, sujetándose al tratamiento de un anciano del país, el cual hizo un cocimiento de las flores y cogollos de la ginebra (*Ginebra lutea tinctoria*), del cual administró la cantidad de libra y media por día; el anciano examinaba dos veces al día la parte inferior de la lengua, porque en dicha parte debían formarse unos botoncitos que contenían el virus hidrofóbico. Desde el momento y al paso que salían, les abría y los quemaba con un hierro encendido, y después mandaba á los enfermos enjuagarse con el espreso cocimiento. El resultado fué que los

catorce se curaron sin desgraciarse una sola. En dos de ellos no aparecieron las pustulaciones, porque habían sido mordidos los últimos; pero continuando el remedio por espacio de seis semanas se curaron también. El Sr. Gastaldo, cree conveniente, que en los casos que desgraciadamente pudieran ocurrir, debería ensayar el remedio al par que los que reconoce la ciencia como más apropiados.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 2.

	Ult. pr.	Ult. pr. lab.
Efectos públicos	Do Jun. 2.000	28-75
Casas, al cen.	53-40	98-00
Id. fin de mes	53-45	99-00
Id. ai. cont.	48-60	101-00
Id. fin de mes	49-08	99-00
Id. fin próx.	00-00	110-25
Canal de I. L.	00-00	110-25
Amort. de 1.º	39-00	98-20
Id. de 2.º.....	28-50	219-25
Personal.....	24-80	1.300
Cárreteras y secas	Id. Mob. Esp.	1.300
Da abril 4900	99-50	0. O. de la mit.
Da 4 2000.....	99-50	4.000

CAMBIO (Londres á 90 d. fecha. 50-00)

(París á 8 días vista.... 6-22)

### EPECTACULOS DE MAÑANA.

CIRCO.—A las 8 1/2.—*Lances de honor.*  
Baile.—*Maruja.*

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—*El zapatero y la maga.*

TEATRO DEL OLIMPO (Platería de Martínez).—Gran función á beneficio de los desgraciados de Manila.—A las 8.—*La oración de la tarde.*—*Las tramas de Gavrulla.*

CIRCO DE PRICE.—A las 8 1/2 de la noche.—Novena representación de la pieza mimico-cómica «La Casa Mágica», con bailables y trasformaciones.—La escalera áerea.—El enano irlandés.—El célebre Giorgio Dellevanti.—Iaserova, y una árabe saltadora.

CIRCO DEL PRÍNCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2 de la noche.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos á beneficio del clown Blondet.

COLECCIÓN DE FIERAS.—Mr. Bernabó las tiene espuertas al público, en la calle de S. Juan, esquina á la Platería de Martínez, desde las 9 de la mañana á las 9 de la noche.

### DIARIO DE MADRID.

ENTRES DEL DÍA 3.—San Ladislao y San Sandolio mártires de Córdoba.

GRITO.—Se celebra indulgencia plenaria de Cincuenta Horas en la parroquia de Santa María, donde prosigue celebrándose la octava de María Santísima de la Almudena. A las diez habrá misa mayor y sermones que predicará D. Eugenio Paños y Quintana, y por la tarde se cantarán completas antes de reservar.—En la iglesia.

### LAS PRIMAS DE SATANAS.

ticosino mujeres de un tipo severo y diametralmente opuesto, por consiguiente, á las inclinaciones de su corazón, á las ilusiones de su imaginación, algo fantástica. Pero en París había encontrado el jóven effendi, como ya hemos visto, un bello ideal personificado en Lucy, personificada igualmente en las otras dos bellas, Mad. de Sablinville y de Castellan. El pobre Selim dudaba entre tres pasiones sin saberlo él mismo; y si al partir de Francia se había creído enamorado seriamente del ángel de los blancos cabellos y esbeltes y sáreas formas, al volver á París no estaba ya cierto si se había enamorado locamente de la dama de los magníficos hombres, ó de la princesa de los ojos de zafiro. En una palabra, y para resumir, diremos que Selim se hallaba en una situación moral *perpleja y compleja*.

Desde el dia de su llegada se informó secretamente de estas tres bellas amigas. Supo que habitaban en el campo hasta fines del mes de noviembre, y que su regreso á la capital no se verificaría definitivamente sino hacia la época de Nochebuena. Esto no las impedia ir de vez en cuando á pasar veinticuatro horas á París.

Ahora bien; Mad. de Sablinville había llegado aquel dia precisamente del valle de Montmorency, y debía volver á partir al otro dia por la tarde.

Selim effendi, algo fatalista, como lo son en Turquía, vió en esta coincidencia de viaje á París entre Mad. de Sablinville y él, uno de esos caprichos de la suerte que tienen algo de predestinación. Exaltóse su imaginación oriental, y persuadióse de que la encantadora mujer del barrio de los Campos Elíseos iba impulsada á él por la fortuna, es decir, por su buena estrella. Pronto formó su plan. Esperar las seis de la tarde y presentarse en casa de Mad. de Sablinville para conseguir que le convocaran á comer y obtener de este modo una entrevista; tal era la conspiración urdida por su enamorado corazón.

Una vez decidido á seguir este plan, tomó un carruaje y se fijó á casa del célebre diamantista encargado de hacer montar el brillante negro destinado á S. A. el padischa de los creyentes. El joyista acababa de traer precisamente del taller la magnífica alhaja. El brillante era en efecto deslumbrador. De un foco de luz partían como de un crater sombrío, radiaciones maravillosas. Esta alhaja podía ser empleada como broche ó como alfiler. El jóven agregado de embajada no se cansaba de admirarla.

Caballero, le dijo el diamantista, he aquí en verdad una de las rarezas más preciosas del Oriente. Este brillante negro puede compararse al que posee el emperador de Rusia. El mismo brillo, la misma limpieza de aguas, el mismo color, y casi las mismas dimensiones. Es de cinco y medio quilates.

—Qué valor atribuís á este? preguntó el effendi.

Tal como está montado, caballero, respondió el joyero, puede valorarse en cien mil francos, precio de comercio. Para un particular vale mas. Es una alhaja extraordinaria, y el sultán se alegraría mucho de poseerlo. Precise es que vuestro señor padre sea un gran señor.

—Caballero, repuso Selim, mi padre es uno de los mas ricos y afortunados comerciantes de Turquía.

Colocaron la joya en un sólido estuche de marroquí, que se cerraba con una llave de oro macizo. El effendi pagó en seguida, y guardando con cuidado en su bolso el estuche y la llave, salió de la tienda y subió á su carruaje.

Partió este, dirigiéndose hacia el barrio mas frecuentado de París, en el que compró muchos encargos que tenía que enviar á Constantinopla.

A eso de las seis de la tarde, Selim, después de haber dejado en su casa la carga de cajas y paquetes que llevaba en el carruaje, dió la última mano á su tocado, y volvió á partir resuelta y alegramente para el barrio de los Campos Elíseos, como se va á una conquista ardientemente deseada.

Cuando llegó frente á la puerta de la casa de Mad. de Sablinville, dió orden á su criado de que le siguiese, y al co-heroe que esperase hasta el momento en que le diera otras órdenes.

El effendi, conocido y saludado con consideración por el sumiso portero que ya hemos entrevistado al principio de nuestro relato, subió la escalera, y llegó á la antesala del primer piso, dió su tarjeta á un criado con librea, que fué a anunciarle. Algunos momentos después volvió el criado diciendo á la noble visita que la señora estaba tan encantada como sorprendida de que el señor effendi estuviese en París, y que le rogaba que pasase al salón, á donde no tardaría en ir.

La señora estaba concluyendo su tocado. El agregado de embajada se instaló, pues, en un excelente sillón de damasco y se puso á hojar varías albums colorados encuadrados de un velador grande de ébano adornado con filetes de cobre e incrustaciones de oro.

LA VISPERA DEL DÍA FIJADO PARA LA CITA EN EL CASTILLO DE BEAUCHAMP, recibió el banquero una aristocrática y perfumada carta, concebida poco mas ó menos en los términos siguientes:

«Querido y amable Mr. Moisés: Mi amiga Mad. de Castellan ha sido acogida esta mañana de una jaqueca tan violenta, que se ha declarado la fiebre, y en el momento en que escribo está bastante mal. Me apresuro á enviarlos por el correo estas letras, que os expresarán nuestro dolor. La cita para mañana viernes queda aplazada. Lo mismo escribo á todos nuestros amigos que, como vos, estaban invitados. Pero lo diferido no es perdido. Hasta muy pronto, querido y excelente amigo. Est

sia de San Pedro de los Naturales (Torre-cilla de Leal) se celebrará función al glorioso San Agustín, siendo orador don Santos la Hoz.—Continúa la novena de la Virgen de la Misericordia en San Sebastián, y predicarán en la misa mayor D. Mateo Yagüe y en los ejercicios de la tarde D. Lazaró Prieto.—También continúa por la tarde en las Salesas Nuevas la novena de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, y predicará hoy D. Ambrosio de los Infantes.

Visita de la corte de María: Nuestra señora del Buen Consejo en San Isidro ó la del mismo título en San Marcos.

Solemne novena.—El día 3 dará principio en San Luis la que se celebra anualmente a Ntra. Sra. de Covadonga por la real congregación de naturales y originarios del Principado de Asturias, de la que son hermanos mayores SS. MM., cuya real familia costea la función los siete primeros días del novenario.

Fieras.—Sigue llamando la atención la colección magnífica de fieras de M. Bernabó. Nunca habíamos tenido ocasión en Madrid de admirar una colección más completa y escogida. Los tigres de Bengalá, la pantera negra de Java, los leones y leonas, el amasatrado elefante y la variedad de monos atraen de tal manera á los curiosos que el local, no obstante su desahogo, llega á ser pequeño para tantos espectadores y sería de descar que fijase dos horas distintas al día para presentar el curiosísimo espectáculo de la comedia de las fieras.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 3.—Parada: Iberia y Arapiles.—Jefe de día: Señor comandante capitán de Arapiles, D. Faustino Casares y Roman.—Visita de hospital: Cuenca.—El general gobernador, Quesada.

## ANUNCIOS.

### SOCIEDAD DE CRÉDITO Y FOMENTO.

Banco de Madrid.

Desengano, 27, principal.

Los señores accionistas de este Banco que han satisfecho el importe de las acciones antes de 15 de julio próximo pasado, pueden pasar á sus oficinas para cobrar los intereses que según liquidación les corresponde.

Madrid 1.º de setiembre de 1863.

El director general,

Diego Montauz y Dutu.

A LA ONZA DE ORO.—CALLE DE La Salud, núm. 3, piso bajo.—Se presenta dinero á los empleados activos y pasivos que cobren por Madrid.

Se admiten cantidades para su colocación, abonando 14 rs. por 100 por un año, 16 anual por dos y 18 anual por tres, con las garantías que se convengan.

Se compra papel del Estado en títulos y especies.

UN CABALLERO, PROFESOR QUE ha sido de varias asignaturas de segunda enseñanza, y últimamente de la de matemáticas para carreras especiales en varios establecimientos, y que cuenta con notables recomendaciones, desea ocuparse en la enseñanza particular de algún hijo de un título ó de una familia de buena posición. Darán razón en el kiosco de la Puerta del Sol, esquina á la calle de la Moutera.

SE DESEA ENCONTRAR UNO O DOS Caballeros que tengan residencia fija en esta corte. Se cederá un magnífico gabinete con alcoba con asistencia ó sin ella: es casa de nueva construcción con elegante y buena portería. En la calle del Infante, núm. 5, piso segundo, darán razón.

CARRUAJES EN VENTA.—SE ENA-  
cjen una carretela y un dorsé ó berline grande muy poco usadas. El portero de la casa núm. 3 de la Cuesta de Santo Domingo, darán razón.

COMPANÍA DEL FERRO-CARRIL DE Ciudad Real á Badajoz.

El consejo de administración de esta compañía tiene el honor de poner en conocimiento de los tenedores de obligaciones, que el cupón de intereses de la primera y segunda serie de obligaciones que vence en 1.º de octubre próximo, será satisfecho desde dicho día, previa presentación de los cupones con la correspondiente factura, cuyo impreso se facilitará.

En Madrid en la caja de la compañía, Puerta del Sol, 14, segundo;

En París en casa de los Sres. Parent Schaken y compañía, plaza Vendome, y en Bruselas en el Banco de Bélgica.

El secretario del consejo, Eugenio de Abella.

UNA JÓVEN DE TREINTA Y CUATRO años, desea servir á un caballero solo ó señora. Calle del Ave María, 45, cuarto bajo, informarán.

DOR LOS DUEÑOS DE LA LADERA Y Montecillo, cuyas dos fincas se hallan en término de Chiloeches, provincia y partido de Guadalajara, se sacan á público remate en la misma, la roza de las leñas de dichas dos fincas, el domingo 6 del corriente, desde las diez de su mañana en adelante, bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto.

Asimismo en igual día y acto seguido, se procederá á la subasta de las yerbas de invierno en dichas dos fincas.

Igualmente se hará el arriendo de la caza de las mismas, por tiempo de tres años.

Chiloeches 1.º de setiembre de 1863.—Lorenzo Sariche.

CERCA DE LA PUERTA DEL SOL SE cede una sala y gabinete con alcoba, con asistencia ó sin ella. En la calle de Preciados, núm. 9, tienda de ultramari- nos, darán razón.

UNA SEÑORA CEDE UNA BONITA habitación á una persona decente y de buenas costumbres.

En la portería de la calle de la Cruz del Espíritu Santo, núm. 19, darán razón.

BANCO DE PREVISIÓN Y SEGURIDAD.

PRESIDENTE: Excmo. señor marqués de la Mesa de Asta, grande de España.

VICE-PRESIDENTE: D. Antonio Aparisi y Guijarro, diputado á Cortes y propietario.

SECRETARIO: D. José de Córdoba, pro-  
pietario.

DIRECTOR GENERAL: D. Federico de Sa-  
lido y Buydes, propietario.

DIRECTOR ADJUNTO: D. José Mur Vilanova, abogado y propietario.

Capital efectivo: Rvn. 10.838.877'46.

Esta compañía es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operación basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material y positiva; intervienen en las operaciones los consejeros; liquidación mensual; admite imposiciones desde 10 rs.; interés abonado 9'33 por 100 al año.

Dirección general: Espoz y Mina, 13, (parte nueva.)

GRANDE Y VARIADO SURTIDO EN plumas metálicas para toda clase de letra. Hay papel y sobres e infinito de objetos, a precios desconocidos. Calle de Alcalá, números 6 y 8.

DUENAS.

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA.

Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y práctica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

EN LA CALLE DE FUENCARRAL, Núm. 18, principal de la izquierda, se vende atún en conserva de aceite, preparado para comérlo, sin necesidad de otra preparación. Precio de cada caja con tres libras y diez onzas, 25 rs.

PARA COMPRAR C bueno y barato acudir al gran depósito en las fábricas de Eibar.—Carretas, núm. 27, principal.

ACADEMIA PREPARATORIA, CALLE de Peregrinos, núm. 18, tercero izquierdo.

Se va á empezar un curso completo de matemáticas para todas las carreras especiales, en el que se explicará desde los elementos primeros de aritmética, hasta las cuestiones relativas á los cálculos diferencial e integral. También habrá clases de dibujo.

Horas de nueva á doce.

Horas de nueva á doce.

COLEGIO DE SEGUNDA CLASE, INCORPORADO AL INSTITUTO DE S. ISIDRO.

Este tan acreditado colegio comprende la primera enseñanza y la segunda, hasta el cuarto año inclusive.

Calle Acha de San Bernardo, 73, principal.

COLEGIO ESPAÑOL.

INCORPORADO A LA UNIVERSIDAD.

CALLE DEL CLAVEL, 1, MADRID.

Este acreditado colegio comprende la instrucción primaria, la segunda enseñanza completa para tomar el grado de bachiller en artes, estudios para carreras especiales y clases de adornos.

Los prospectos se dan gratis en la portería del mismo, y se remiten provincias.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor: F. Villarino Zulegar.

taciones de nácar. Una espléndida araña alumbraba este hermoso salón.

Al cabo de un cuarto de hora de espera, Selim creyó oír eufóricos en la habitación inmediata. Despues oyó abrir una puerta y cerrarse inmediatamente. Probablemente alguno había dejado el departamento pasando por la escalera de servicio.

Pero Mad. de Sablinville era libre para recibir en su casa á quien bien le pareciese. El joven effendi no tenía derecho de ningún modo á estar celoso. Sólo era recibido en la casa á título de amigo.

En fin, abrió la puerta del salón y apareció Mad. de Sablinville vestida con una sencillez elegante.

—Cómo? dije esta alargando las dos manos á Selim, cómo? sois vos? habeis pasado el mar para volver á verme? habeis arrostrado las órdenes de nuestro bajío de Londres para traerme vuestros recuerdos... Eso es magnífico! tanto mas, cuanta que sabéis, querido effendi, que desde vuestra desgraciado duelo en Saint-Mandé se ha puesto á precio vuestra cabeza en París. Pero tranquilizos, aquí tenemos de recho de asilo. Comercéis conmigo, no es verdad? Dos cubiertos: uno para vos, otro para vuestra criada; os parece bien?

Tales eran las palabras encantadas dichas con una voz mas encantadora aun, á la que el pobre joven no sabía cómo responder, pero á las que se mostraba agradecidísimo besando con pasión las dos finas y blancas manos que tenía entre las suyas.

—Si señora, dije al fin; por veros he pasado el estrecho.

—Amigo Leandro, Je contestaron riendo, no mentís un poco?

No divisa Heros; sola mente, locen fieso, he tenido la cobardía de no venir á nadie desde la orilla de Abydos.

—Y habeis hecho bien, repuso la rubia He. Era el siglo en que vivimos, la amistad y el amor se embarcaba en el vapor, y no les va del todo mal. Por cuantos días ven?

—Mi intención es volver á partir mañana para Inglaterra. Me he escapado sin permiso...

—Oh! pero vuestro embajador es castigáral...

—Yo bendeciré ese castigo que me traerá á la memoria vuestras divinas facciones, añadió el effendi algo embriagado; ya con las miradas que le asestaba sin piedad.

—Mal!... Sabéis que empiezo á estar sáriamente celosa de...

—De quién?...

—De mi amiga Mad. de Castellan.

Selim no respondió. Bajó la cabeza y se puso á suspirar. Nuestros dos interlocutores estaban sentados junto al fuego de la chimenea del salón, y hablaban así como los buenos amigos, cuando el criado anunció que la señora estaba servida.

En efecto, en la mesa solo había dos cubiertos. Era una entrevista concedida con la mejor gracia del mundo, pero una entrevista con una de las mujeres mas seductoras de París. El temible effendi daba gracias *in pectore* á su buena estrella, y desempeñaba á creerse muy enamorado de una belleza, de la que hasta allí no había sido mas que admirador. A cada instante descubría en Mad. de Sablinville una nueva gracia. Qué distinción en sus modales! Qué delicadeza y qué regularidad de facciones en aquel perfil! Qué brazo tan torneado! Qué brillo en las miradas! Y sus cabellos, de un rubio ceniciento, flexible, dorados, abundantes, donde hallarian riqueza... Y luego qué talento, qué lengua! tan ermo, isol. Qué originalidad en sus ideas, y qué imaginación tan rica!

Desdichado effendi! Olvidaba hasta la misma Lucy!

Dejémosle entregándose con voluptuosidad á las delicias de una exquisita cermi- y embriagándose con un vino de Champagne helado, y sobre todo con la suavidad de una mirada que penetraba hasta su alma.

Habló poco y de cosas indiferentes en presencia de los criados que servían; y cuando volvieron al salón para tomar café, advirtieron sin embargo que se habían dicho muchas cosas.

Hallábase Selim en ese feliz estado que participa á la vez de la embriaguez de los sentidos y de los encantos de la imaginación. Para él lo pasado estaba todo entero envuelto en una bruma luminosa; lo porvenir no existía; pero el bienestar presente equivalía á todo. Era un estado de beatitud, mitad terrenal, mitad celeste, que se había apoderado del pobre Selim, tanto en lo físico como en lo moral. Se sentía cogido en esta red invisible, y solo procuraba aprisionarse mas. A sus ojos en fin, Mad. de Sablinville era la única mujer en el mundo á quien se pudiese besar, y la única á quien él hubiese amado!

Tomaron café en tazas muy pequeñas, ados tal vez las mas finas y delicadas del imperio del Japón. Sin embargo, Selim hizo una observación que provocó una carcajada en Mad. de Sablinville. Halló el efecto que se había servido excelente, solo que una cosa devol-

FOTOGRAFIA DE N. T. MIRANZO.— Especialidad en retratos de tarjetas, microscópicos y reproducciones, Carrera de San Geronimo, núm. 8.

Los precios podrán verse en las muestras.

El que se retrate en esta fotografía y pida 20 copias, tendrá opción á escoger un dije con fotografía, semejante á los de la muestra.

SE TRASPASA LA TIENDA NÚME-  
RO 17, duplicado, en la plazuela del Pro-  
greso.

REGALO.—SE

regala un tintero

o timbra el papel

al que compre una caja de viaje, 100 car-

tas, 100 sobres en gomados, lacres, tinta,

lapiceros, plumas, portafolios, jabón, co-

la, obsequios y polvos. Todo, 10 rs.; inglés,

12; fino y otros artículos, 14; canto dorado

y de luto, 15, 19 y 24. — Almacén de

papel de Domingo de Roda, Olivo, 14.

VIÑAS, NUEVO QUITA-MANCHAS,

Jardines, 5.

## COMPAÑIAS ASECURADORAS.

HISPÁNO-PORTUGUESAS.

ADMINISTRACION.

Excmo. Sr. D. Ventura Díaz, propietario,

presidente.

Excmo. Sr. D. Cayetano Urbina, senador,

propietario, vicepresidente.

Ilmo. Sr. D. Gabino Gasco, propietario.

Señor Marqués de Neves, propietario.

Ilmo. Sr. D. Pedro de Echavarria, propietario.

Ilmo. Sr. D. Luis Mangano, propietario.

Ilmo. Francisco Paez de la cadena, pro-